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Uppgift 4.2e

Vi skall finna maximum och minimum av funktionen
feoy) = (x+2y)e™
pa den kompakta enhetsskivan
D ={(x,y) e R%:x?+y? <1}.

Vi bestammer forst alla lokala stationdra punkter till f i D. | dessa punkter &r gradienten

22
e =e(( T T ) =e()
Eftersom
e XY’ >, V(x,y) € R?(> D)
sa maste

1-2x%2—4xy =0
2 —4y? —2xy =0.

Forsta ekvationen ger

_ 1 x
Y= a2
som instoppat i den andra ekvationen ger
+ 1
x=+—
—10

. 1 x R
Tillsammans med y = T 8er detta l6sningarna

w7

| dessa punkter ar skalarfaltet (tank temperaturen) lika med

Dessa punkter dr alltsa de stationdra punkterna till skaldrfaltet f pd hela planet. Men ligger de i
enhetsdisken? Jo, vi ser att x? + y? < 1 foér bada punkterna. Dessa punkter &r alltsa samtliga
stationdra punkter i omradet.
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Men vi maste forstas underséka randen x2 + y? = 1 separat, eftersom skalarfaltet kan vara ”pa vig”
nagonstans dar vi hugger av omradet, vilket naturligtvis inte syns pa gradienten eftersom denna ar
lyckligt ovetande om var avhuggning.

Randen kan parametriseras

X = COoS ¢
y =sing

sa att skalarfaltets varde (temperaturen, sdg) pa randen vid vinkeln ¢ ar
f(@) = f(x(), y(@)) = (cos ¢ + 2sinp)e ™.

Hjalpvinkelomskrivning ger

5
fl) = gsin@p + 6)

dar @ := arctan(1/2). Vi ser alltsa att —g <f(p) < \/?g Men g = \/g < \/:%eftersom e’=e-

e > 2e eftersom e > 2 sa det minsta vardet pa randen ar storre an det minsta innanfér randen, och
det storsta vardet pa randen ar mindre dn det storsta vardet innanfér randen.

Alltsa ar maximum och minimum av f pa D lika med

1 2 5 1 2 5
f(ﬁ’ﬁ)z Ze’ f(_ﬁ'_ﬁ)z_ Ze

. . 1 2
och antas endast i de angivna punkterna (\/?0,\/?0)
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